

ПОД ПОКРОВОМ АНТИКОММУНИЗМА

А. АШРАФ

В последнее время в Индии обострилась классовая борьба, усилилось влияние крупной буржуазии, возобновилась деятельность таких реакционных партий, как религиозно-общинные «Джан Санг» и «Акали Дал», Мусульманская лига, возникла партия крупного бизнеса «Сватантра», активизировалась проамериканская Народно-социалистическая партия.

Под натиском монополистических кругов буржуазное правительство Индии идет на определенные уступки частному и иностранному капиталу. Это облегчает проникновение в страну пропагандистских организаций США, призванных служить интересам долларового колониализма. Одна из них — движение «Моральное перевооружение», как известно, существует уже более трех десятилетий. В Индии оно начало свою работу сравнительно недавно. Духовным отцом его является американский священник Фрэнк Бухман, которого в 1922 году, в критический для мирового империализма период, английские политические лидеры вывели из США.

Англичан привлек бухманистский план «морального оздоровления» капитализма, восстановления его пошатнувшейся после Великой Октябрьской социалистической революции идеологической позиции. В Англии Фрэнк Бухман создал религиозно-политическую организацию «Оксфордское движение», которая в 1938 году была переименована в движение «Моральное перевооружение». В те годы бухманисты усиленно заигрывали с германским нацизмом и даже активно сотрудничали с гитлеровцами. Бухман считал себя другом Гитлера, о котором говорил: «Я благодарю небеса, ниспославшие нам такого человека, как Гитлер, который создал оборонительную линию фронта против коммунизма».

После второй мировой войны бухманистам «повезло». Они нашли богатых покровителей в лице монополистических кругов и государственного департамента, которые целиком взяли в руки командование этим штурмовым отрядом мировой реакции. Для привлечения масс бухманисты не останавливаются даже перед критикой капиталистической системы, но, разумеется, такая критика никогда не переходит определенных границ и допускается исключительно как средство социальной демагогии.

Мудрая народная пословица гласит: «Скажи мне, кто твой друг, и я скажу, кто ты». К числу активных сторонников движения «Моральное перевооружение» причисляют себя такие «выдающиеся» деятели, как южноафриканский расист Фервурд, канцлер Аденауэр, тайваньский временщик Чан Кай-ши

и целый ряд других воинствующих рыцарей пресловутого «свободного мира».

Основная цель «Морального перевооружения» в наши дни — ослабить, подорвать классовую освободительную борьбу трудящихся, затушевать классовые противоречия между трудом и капиталом, идейно обезоружить рабочий класс. По утверждению бухманистов, все беды буржуазного общества проистекают из несовершенства человеческого характера. Поэтому, дескать, достаточно привить всем членам общества новые нормы морали, как все образуется само собой: исчезнут неравенство и несправедливость, деление на бедных и богатых, социальные конфликты и классовая борьба.

В центре бухманистской философии — проповедь четырех основных добродетелей — «абсолютных стандартов» морали: честности, чистоты, самоотречения и любви. С их помощью Бухман обещает «сохранить мир и сделать его вечным... Сделать богатства мира и работу достоянием всех и покончить с эксплуатацией... Построить новый мир, создать новую культуру и преобразовать эпоху владычества золота в золотую эпоху».

Подобные обещания не новы. Христианская церковь уже более двух тысяч лет проповедует то же самое, однако в мире эксплуатации человека человеком от этого ничего не изменилось. Проповедь самоотречения и расплывчатой «любви к ближнему» всегда была на руку только имущим классам, так как спасала их от гнева угнетенных масс.

Идеологи «Морального перевооружения» говорят о надклассовом характере своего учения. «В современном мире, — заявляют они, — подлинная линия фронта проходит не между классами и не между расами. Битва идет между Христом и антихристом. Ты должен сегодня же выбрать, кому ты хочешь служить. Надо только довериться руководству святого духа, и он научит нас, как думать и жить...»

Основа всей философии идеологии «Морального перевооружения» — воинствующий антикоммунизм. С циничной откровенностью Бухман незадолго до своей смерти вещал, что в лице «Морального перевооружения» он создал «идеологию, которая бросает вызов коммунизму, материализму и вообще всем «измам». «Выбор, который в XX веке должны сделать все народы, — заключал он, — носит идеологический характер: моральное перевооружение или коммунизм».

Деятельность бухманистов — убедительная иллюстрация к положению новой Программы КПСС о том, что антикоммунизм — главное идейно-политическое оружие империализма, что под покровом

черного знамени антикоммунизма империалистическая реакция преследует и травит все передовое и революционное, старается расколоть ряды трудящихся, парализовать их волю к освободительной борьбе.

Монополисты США всегда были в неопишемом восторге от антикоммунистических проповедей Бухмана. Они считают, что движение это выполняет такую задачу, которую не в состоянии разрешить даже «угроза всеобщей атомной войны». Министерство юстиции США заявило, что цели этой организации признаются им стоящими и полезными. Таким образом, «Моральное перевооружение» получило одобрение официальных кругов Вашингтона и зачислено на американское довольствие по ведомству «психологической войны».

В деятельности движения «Моральное перевооружение» на Востоке, и в частности в Индии, есть одна особенность: как правило, оно не обращается здесь к широким народным массам, ибо слишком живы в памяти народов ужасы колониального прошлого, чтобы их можно было примирить с идеологией «Морального перевооружения». Поэтому среди своих слушателей бухманисты предпочитают иметь отдельных видных политических деятелей, представителей политических и религиозных партий и организаций, находящихся в оппозиции к прогрессивным демократическим мероприятиям правительства, а также молодежь, особенно студентов, обучающихся в университетах западных стран.

Но в лагерь сторонников «Морального перевооружения» нередко попадают и люди, которых ввели в заблуждение демагогические утверждения, будто это движение стоит за «всеобщее примирение», будто оно не поддерживает ни одну из существующих систем, или же лицемерная критика отдельных пороков буржуазного общества.

В феврале 1961 года в Бангалоре (штат Андхра) состоялась конференция сторонников движения «Моральное перевооружение». Накануне по всей стране были распространены десятки тысяч журналов и брошюр. В одной только Западной Бенгалии было роздано 10 тысяч экземпляров бухманистских изданий. Бухман прислал сюда из Англии кинокартину, являющуюся своеобразным образцом антикоммунистической лжи и фальсификации. Участники конференции подвергли яростной критике нейтралистскую внешнюю политику правительства Индии. Идея мирного сосуществования называлась «политическим хлороформом, усыпляющим сознание нации», а политика Неру характеризовалась как «не обеспечивающая единства страны». Только идеи движения «Моральное перевооружение», говорили ораторы, устранят этот недостаток и сделают Индию сильной.

Подрывная деятельность движения «Моральное перевооружение» в Индии приняла такие масштабы, что вызывает законную тревогу общественности страны. Премьер-министр Индии Дж. Неру неоднократно резко критиковал характер этого движения. Демократическая печать Индии призывает власти последовать примеру Индонезии и запретить тлетворную пропаганду бухманистов в стране.

За океаном не могут не чувствовать, что над движением «Моральное перевооружение» в Индии нависла реальная угроза запрета. Поэтому вашингтонские стратеги вводят в бой все новые и новые пропагандистские резервы. Большое значение в плане идеологической экспансии США в Индии придается деятельности «корпуса мира», который правильнее было бы назвать корпусом шпионажа, диверсий и войны.

Директор «корпуса мира», зять президента Кеннеди, Р. Сарджент Шрайвер недавно посетил Индию. Предполагается, что в скором времени в Индию начнут прибывать первые из тех пяти тысяч американских добровольцев, которых США собираются послать в слаборазвитые страны. По поводу этого «дружеского наступления» на Индию одна индийская газета с полным основанием пишет: «Старая народная поговорка говорит, что «благодетельность начинается дома», американцы, видимо, об этом забыли. Им следовало бы сначала решить неотложные дела в собственном доме — помочь негритянскому населению США, которое ведет жестокую борьбу за элементарные человеческие права в американском обществе, а потом уже ехать учить других справляться с трудностями».

Еще одной формой идеологической экспансии США в Индии является деятельность «информационных центров», бесплатных библиотек, предоставление стипендий успевающим студентам в индийских вузах, направление на учебу и в научную командировку в США студентов, преподавателей и научных работников исследовательских институтов. Не так давно Индия приняла американскую «помощь» в строительстве Национального университета. В качестве платы за эту «помощь» США оставляют за собой право составлять программы обучения и подбирать профессорско-преподавательский состав. Индийская общественность, обеспокоенная этими условиями, задает вполне закономерный вопрос: «Если американцы могут сегодня ставить условия, касающиеся просвещения, куда они сделали финансовый вклад, то что они потребуют завтра, когда станут крупными инвесторами в стране?» «Тогда они захотят диктовать политику и состав правительства, — пишет газета «Нью Эйдж». — Достаточно взглянуть на Пакистан и страны Латинской Америки, чтобы убедиться в этом. Так обстоит дело везде, куда допускается американский частный капитал».

Наряду с движением «Моральное перевооружение», Информационным центром США, «корпусом мира» и благотворительными фондами активное участие в психологической войне долларовой колонизации в Индии принимают миссионеры.

В январе-феврале 1961 года в Дели прибыла большая группа американских миссионеров. Вскоре они рассеялись по всей Индии. В различных крупных городах страны они создали свои книготорговые центры. Один из них был образован в Райпуре, недалеко от Бхилаи. Поскольку антикоммунистическая страляня миссионеров не пользовалась успехом, книги начали раздавать бесплатно. Когда же и на этих условиях индийцы отказались брать пропагандистский товар, его стали закидывать в открытые двери и окна движущихся автобусов и такси.

Небезынтересно отметить, что миссионеры попытались проникнуть в поселок советских специалистов-строителей в Бхилаи, куда они направили русских монашек-белоземлянок. Миссионеры подкидывали антисоветскую литературу под двери и окна жилищ советских людей, через торговцев зеленью подсовывали ее в сумки и даже распространяли на строительной площадке. Индийское правительство не могло мириться с подобной деятельностью, которую никак нельзя было втиснуть в рамки религиозной и благотворительной, и выставило миссионеров из страны.

Так выглядит на практике работа организаций, о благородных целях которых американская пропаганда и сам президент США Кеннеди громко трубят на каждом шагу.